

没有看好她们 她们却书写了

奇迹

昨晨在米兰女排世锦赛上出现两场梦幻般的半决赛剧情。东道主巨大的心理压力让意大利女排心态失衡,结果被一身轻松的中国女排拉下马,以3比1被挡在决赛门外。而中国女排时隔16年后再度杀进女排世锦赛决赛,实现了整整10年来的历史性突破。



队员们庆祝胜利

都知道意大利人爱足球,可这回记者现场却见识了意大利人对排球同样痴迷。昨晨意大利球迷雷鸣般的掌声和呐喊声,甚至让人无法听见旁边人的话语,喷射的白烟和五彩缤纷的灯光让人仿佛置身于盛大的演唱会现场。但此前进行的另一场半决赛中,夺冠最大热门巴西女排因为轻敌,以0比3被美国队横扫出局,但没有一个意大利人会想到同样的冷门会出现在这场中意之战中。

这种情况让中意两队在心态上出现了微妙而关键性的变化。背着必胜进决赛的意大利女排压力重重,而中国女排却心态轻松,专注于比赛本身。本来意大利队预料到会与实力最强的巴西女排争冠,孰料这个强敌却意外地被美国队淘汰,意大利队的感觉已像冠军在握。要说意大利人有如此良好的感觉也不是一点没道理,因为在此前的六强战中,她们曾以3比0横扫美国队;而在16强比赛中,意大利队也曾以3比1击败过中国队,这种交战记录给意大利队背上了沉重的大包袱。

越是高水平的比赛,打到一定程度时左右比赛胜负的往往已不仅仅是技战术,而是心态。由于心态轻松,专注于比赛,昨晨中国队拼得坚决,打得顺畅,连拿两局。第三局中国队开始有想法了,比赛操之过急,而落后两局的意大利队反而卸下了不少心理包袱,结果她们以25比20扳回一局。这下又把中国队多余的想法打飞了,于是第四局双方重新再战,展开了精彩对决,只是中国队表现更出色。防守、发球、拦网和进攻样样行,替补出场的17岁小将袁心玥发挥神勇,让中国队20比17领先,逼迫意大利队主帅博尼塔叫暂停,然后利用发球打乱中国队一传,将比分追成23平。在接下来的拉锯战中,袁心玥高点快攻和惠若琪打手得分,中国女排以30比28险胜,最终拿下了比赛!

1998年世界女排锦标赛中国女队杀进决赛,最终获得亚军,此后中国女排一直未能杀进世锦赛决赛。这届中国女排实力无法与当年相比,连主帅郎平都没想到会进决赛,这真是一个奇迹。今晨,中国女排将和美国女排争夺本届世锦赛冠军,美国队以3比0战胜巴西队,也创下了另一个奇迹。决赛就是在两个“奇迹”之间展开,看看今天谁能走上奇迹之巅。

感叹▶▶

郎平:真没想到赢

走下赛场的中国女排主帅郎平向中国媒体做了一个鬼脸说:“说实话,这场球我们没想到会赢。”

郎平说:“我们昨天准备了一天如何面对意大利女排,她们此前比赛中经常换人打,我要考虑如何在战术上限制她们的变阵。赛前最后一次准备会上,我说进四强不能就算完成任务了,我们应有更大的目标。如果明年世界杯和后天奥运会想要夺牌的话,眼下这些队伍都是我们主要对手,因此当我们有机会在世锦赛上和她们较量时,就要敢于争胜。我告诉姑娘们,在场上只要有百分之一的希望,就要尽百分之百的努力,哪怕0比3输给她们,哪怕这一局还有一分,我们也不能让对手轻易过关。如果说技战术上出了问题都算教练的,但不能斗志上松懈。此外,大家遇到困难不能拉着脸,落后时也要有笑容,相互给予支持。”

关于关键比赛时的心态,郎平说:“心态决定状态,精神斗志有时能帮实现不敢想的目标。比如与意大利队比,我们可能只有她们70%实力,但如果我们能发挥出70%,她们就会有压力,让她们的心

理产生波动,这样我们才会出现生机。”

0比2落后时,意大利队果然玩起了变阵并扳回一局。郎平说:“到了这个级别的比赛,最关键的是看临场发挥。队员赛前议论,为何另一场半决赛巴西队输得这么惨?我让她们别议论了,专心打好我们的比赛,只要你心态轻松,敢于发挥,任何事情都可能发生。”

16强比赛中,中国队输过意大利队,郎平认为:“这场球没有白输,它让我们对意大利队的主场气氛有了心理准备,我告诉队员们,意大利球迷至少不会拉着你的手,不让你打吧,她们扣一个球,不能算两分吧,你们想明白这个道理就不会惧怕他们的主场优势。”

郎平说:“能打进决赛,我确实感到很痛快。这种关键场面我是见得多了,但孩子们是第一次经历,这对她们的锻炼价值非常大。”回忆胜利来临的那一刻,郎平打趣地说:“队员们抱着我,全都是一身臭汗,衣服全湿透了,她们不停地在在我耳朵边大叫,我说孩子们,你们悠着点,我这个老太太受不了。”

复制▶▶

美国队淘汰巴西 奇迹也可以复制

昨晨,在意大利米兰举行的女排世锦赛第一场半决赛中,打疯了的美女排以3比0完胜夺冠最大热门巴西女排。

夺冠热门巴西女排率先与美国女排展开半决赛,出人意料的是曾在16强比赛中3比0完胜对手的巴西女排,竟然被猛冲猛打的美国队限制,巴西队曾迫至18比23,但

美国队还是以25比18先下一城。缓过劲儿来的巴西女排第二局以10比4领先,顽强的美国队利用网口实力,追成14比15,然后一直咬住巴西队,并以29比27险胜第二局。巴西队心态没扭转过来,美国队继续给巴西队施加压力,以25比20干脆地拿下巴西队,第一个闯进了最后决赛。

助阵▶▶

王琛现身米兰

在昨晨女排世锦赛半决赛中,今年刚从北京汽车男排转会至意大利蒙扎男排的接应二传手王琛,也在该俱乐部官员的陪同下赶到米兰比赛现场观战。

意大利男排超级联赛将于10月19日开赛,王琛效力的蒙扎男排

第一场比赛是客场作战。目前,王琛正在积极备战新赛季联赛。由于蒙扎市离米兰市很近,王琛特意到现场观赛,为中国女排加油。他说:“作为一名中国人,看到中国队和国旗,感到十分亲切,祝贺中国女排和郎平指导。”

体操世锦赛

中国队遗憾收官 “黑珍珠”闪耀南宁



“黑珍珠”拜尔斯

走下赛场的张成龙不甘地与内村航平握了握手,回望那个既熟悉又陌生的单杠,5天前他曾创造了惊天逆袭般的胜利,但此刻的失误却让他痛彻心扉。

这就是竞技体育的残酷,伴随这个遗憾,中国体操队12日结束了第45届世锦赛的征程,持续10天的比赛落下帷幕。

在一共14个项目的比拼中,美国拿到4金,全部为女选手获得,而领军人物“黑珍珠”拜尔斯一人就贡献三金,又带领队友赢下团体,是本届世锦赛最成功的选手。中国队拿到三金,实现男团六连冠是最大亮点。朝鲜拿到男、女跳马两金。日本虽只拿到一金,但却是分量很重的大逆转。2010年世锦赛,他还击败过宗德兰获得金牌。但当天的决赛,他

当天压轴的单杠决赛,原本是万众期待的“三强争霸”。可惜第一个登场的中国老将张成龙脱手掉杠,未能重演男团夺冠的“惊世一跳”。伦敦奥运冠军、卫冕冠军宗德兰显示出不可撼动的霸主地位。这位荷兰老将连续上演四次高难度腾空,广西体育中心的近4000名观众惊呼连连、掌声不断。16.225分,宗德兰没有给任何对手机会,唯他一人突破16分大关,轻松夺金。日本“全能王”内村摘得银牌。克罗地亚的莫兹尼克获得铜牌。

张成龙是该项目夺牌热门。7日的男团决赛,最后一个登场的张成龙以冠绝全场的15.966分,帮助中国队以0.1分“绝杀”日本队,上演了体操史上罕见的大逆转。2010年世锦赛,他还击败过宗德兰获得金牌。但当天的决赛,他

使出与团体赛一样高难度的动作,腾空舒展,衔接顺畅,只可惜一次脱手掉杠,最终排第七。

中国队当天获得一枚银牌。平衡木决赛,失误频频出现,有4名选手掉了下来。心理和技术更稳定的美国名将拜尔斯以15.100分夺冠。中国小将白雅雯没有失误,平稳做完动作,以15.033分获得银牌,令人惊喜。俄罗斯卫冕冠军穆斯塔芬娜摘铜。中国名将姚金男出现失误,排名第八。

令人揪心的一幕在男子跳马中出现。朝鲜老将李四光虽然脚伤没有痊愈,但坚持完了两跳,可两次落地后都表情痛苦,可见伤势不轻。完赛后,李四光捂着脸,教练赶紧将他抱下场,在场边治疗,他最终以15.416分夺得冠军。乌克兰的拉迪维洛夫和美国的多尔顿分列二、三位。卫冕冠军、韩国人梁鹤善两次落地时都坐在了地上,无缘奖牌。

双杠决赛,预赛排第二的乌克兰选手沃尔尼耶夫一马当先,以16.125分夺冠,他也是8名决赛选手唯一上16分的。2011年世锦赛冠军、美国老将莱瓦摘银,日本全能选手加藤凌平获得铜牌。中国男团的冠军成员邓书弟排第四。

女子自由操决赛,卫冕冠军拜尔斯以杂技般的高难度腾空翻转和稳如泰山的落地,拿到全场最高的15.333分,如愿蝉联冠军。这是“黑珍珠”在南宁取得的第四金。罗马尼亚的约尔达凯和俄罗斯“一姐”穆斯塔芬娜分获银牌、铜牌,但两人都没能上15分,与拜尔斯差距不小。

(本版稿件据新华社)